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PAlAbrAs del lIc. mIguel Alemán mAgnAnI 
en rePresentAcIón del  
lIc. mIguel Alemán velAsco en lA 
ceremonIA del Informe AnuAl de  
lA fundAcIón mIguel Alemán, A.c.

 Lic. Miguel Alemán Magnani

Muy buen día a todos.

En nombre de mi papá les pido una disculpa ya que no pudo acompañarnos el día de hoy,  
pero alguna travesura que no nos quiere confesar debe haber hecho el domingo y algo 
levantó que se lastimó la espalda. Está bien afortunadamente, pero el doctor lo mandó a 
la cama por una semana y seguramente estará todo muy bien, así que les envía sus 
disculpas, sus saludos y su agradecimiento porque nos acompañen todos el día de hoy 
aquí; y me pidió que leyera el mensaje que él iba a pronunciar, así que con su permiso 
voy a proceder a hacerlo en su nombre.
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Estimada Doctora Olga Sánchez Cordero, 
Secretaria de Gobernación, 
Estimados Miembros del Patronato de la Fundación, 
Estimadas Consejeras y Consejeros que hoy nos acompañan, 
Amigos todos: 

En nombre de mi esposa Christiane y de mis hijos, quiero agradecer muy cumplidamen-
te su presencia en este día que se conmemora el Trigésimo Sexto Aniversario Luctuoso 
de mi padre, el Presidente Miguel Alemán Valdés, ocasión en que también tengo la satis-
facción de presentar ante ustedes el Informe de Actividades de la Fundación que me 
honro en presidir, correspondiente al 2018.

En primer término, quisiera agradecer muy cumplidamente a nuestra querida amiga la 
Dra. Olga Sánchez Cordero, Secretaria de Gobernación, haber aceptado la invitación de la 
familia para recordar el legado institucional de mi padre en ocasión de este nuevo Aniver-
sario de su muerte. Quisiera subrayar que la Dra. Sánchez Cordero tiene una relación, no 
sólo de amistad muy cercana con nosotros, sino también con nuestra Fundación, ya que 
aceptó impartir en el 2014 la Tercera Cátedra del Programa de Equidad de Género, por 
acuerdo unánime del Comité Técnico Consultivo de dicho Programa.

Paso ahora a informar a ustedes acerca de los aspectos más relevantes de lo reali-
zado en el 2018 por la Fundación que me honro en presidir, y le pido al Dr. Alejandro 
Carrillo Castro, en su calidad de Director General de la Institución, que exponga al detalle 
el informe de los doce meses correspondientes.

En lo que se refiere a los cinco Programas Institucionales que tiene a su cargo nues-
tra Fundación, me es grato informar que se otorgaron oportunamente los Premios anua-
les correspondientes a las áreas de Salud, Ecología y Medio Ambiente, Turismo, Innova-
ción para la Productividad Agroalimentaria y Equidad de Género.

Quiero agradecer cumplidamente la coparticipación de la Universidad Nacional Autó-
noma de México, del Centro de Investigación y de Estudios Avanzados del Instituto Poli-
técnico Nacional, de la Secretaría de Salud del Gobierno Federal y de la Secretaría de 
Salud de la Ciudad de México, por lo que corresponde al Premio, Cátedra e Investigacio-
nes anuales de Salud, y a nuestro amigo el Lic. Luis Walton Aburto, por lo que se refiere 
al Premio a la Excelencia Turística.

También se impartieron las Cátedras anuales correspondientes a los Programas de 
Salud, Ecología y Medio Ambiente, Turismo y Equidad de Género.

Deseo hacer un reconocimiento especial a quienes nos hacen el favor de coordinar 
estos cinco Programas Institucionales, el Dr. Adolfo Martínez Palomo, el Dr. José Sarukhán 
Kermez, el Lic. Javier Vega Camargo, el Dr. Jesús Moncada de la Fuente, la Lic. Irma Cué 
Sarquís y el Dr. Sergio García Ramírez.

A lo largo del año se continuaron editando y coeditando textos con otras instituciones 
culturales y educativas del país, así como presentaciones de libros de otras editoriales, 
los cuales fueron comentados por destacadas personalidades del medio cultural y políti-
co de nuestro país.
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Se realizó igualmente un homenaje a la destacada obra fílmica de nuestro amigo 
Demetrio Bilbatúa, conocido como “el testigo visual de México”, con el cual tuve el privi-
legio de colaborar desde hace muchos años.

Se siguieron impartiendo en esta Biblioteca seminarios, cursos, conferencias y mesas 
redondas, así como veladas musicales, en cumplimiento de los objetivos establecidos 
por la Fundación desde 1984.

En el 2018 continuó la colaboración de la Fundación con otras instituciones como la 
Universidad Nacional Autónoma de México, la Universidad Sorbona de París, la Funda-
ción UNAM, la Fundación ICA y el Instituto Aspen, México, así como con la Fundación 
hermana Friends of Mexican Development, cuya sede se encuentra en Nueva York.

Quisiera destacar finalmente que en el 2018 la Fundación contó con el copatrocinio 
de otras instituciones públicas y privadas para la elaboración de dos documentales de 
tipo histórico. El primero, cuyo título fue “Miguel Alemán González. Un veracruzano en la 
Revolución”, realizado conjuntamente con el Sistema Público de Radiodifusión del Estado 
Mexicano. Y para el documental “Malintzin. La historia de un enigma”, el cual, junto con 
el anterior que llevó por título “Hernán Cortés. Un hombre entre Dios y el diablo”, fueron 
producidos con la idea de conmemorar, en el 2019, los quinientos años de la llegada de 
Hernán Cortés a tierras de lo que hoy conocemos como México.

Agradezco de manera especial a la Cineteca Nacional por la importante donación de 
la memoria fílmica del periodo presidencial de mi padre, lo mismo que a la Fonoteca 
Nacional por recibir el material sonoro grabado en discos de pasta, que corresponde 
igualmente al sexenio de Miguel Alemán Valdés, con los cuales se estableció un fondo 
que lleva su nombre, y por haber digitalizado dicho material para ponerlo a disposición 
del público en esta Fundación.

Finalmente, deseo dejar testimonio de mi reconocimiento a los integrantes de los 
Comités de los cinco Programas de la Fundación y al personal administrativo que tiene a 
su cargo la organización y apoyo logístico de las actividades que realiza cada año esta 
Institución.

Muchas gracias a todos por su amable presencia en esta ceremonia.

Lic. MigueL ALeMán VeLAsco

El Lic. Miguel Alemán Magnani durante el Informe Anual de Actividades 2018 de la Fundación Miguel Alemán, A.C.
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Asistentes al Informe Anual de Actividades 2018 
de la Fundación Miguel Alemán, A.C.

Dr. Alejandro Carrillo Castro, Doña Claudia Alemán Magnani, 
Lic. Miguel Alemán Magnani, Dra. Olga Sánchez Cordero,  

Doña Christiane Magnani de Alemán 
y C.P. Manuel Marrón González

Presídium del Informe Anual de Actividades 2018 
de la Fundación Miguel Alemán, A.C.
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Dr. Alejandro Carrillo Castro 

Informe PormenorIzAdo de 
ActIvIdAdes del dIrector GenerAl 
dr. AlejAndro cArrIllo cAstro

Doctora Olga Sánchez Cordero, Secretaria de Gobernación, 
Licenciado Miguel Alemán Magnani, 
Representante personal del Licenciado Miguel Alemán Velasco,  
Presidente de la Fundación, 
Distinguidos integrantes del Patronato, 
Estimados Consejeros, 
Amigas y amigos todos:

En cumplimiento de las instrucciones del Presidente de la Fundación Miguel Alemán y de 
su Patronato, procedo a rendir ante ustedes el Informe pormenorizado de las actividades 
realizadas por la Fundación durante el 2018.
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El lunes 14 de mayo del año pasado se conmemoró en este mismo recinto el XXXV 
Aniversario Luctuoso del Presidente Miguel Alemán Valdés, ocasión en la cual, a nombre 
de la familia, participó como orador el General Salvador Cienfuegos Zepeda, entonces 
Secretario de la Defensa Nacional. Para la debida difusión de sus palabras entre los 
Consejeros y amigos de la Fundación, el Patronato acordó la edición de un folleto en el 
que se recoge el discurso pronunciado en dicho evento por el General Cienfuegos.

Ceremonia en ocasión del XXXVI Aniversario Luctuoso del Lic. Miguel Alemán Valdés

 Presidente Miguel AleMán VAldés
con motivo del xxxv aniversario luctuoso del 

mayo 14, 2018

discurso del generAl sAlVAdor cienfuegos ZePedA 
secretArio de lA defensA nAcionAl 

Fundación miguel alemán, a. c.

Amor por México y su gente

Rubén Darío 187, Col. Chapultepec Morales
Ciudad de México, C.P. 11570, 

Tel: 19 46 22 00
www.miguelaleman.org 

fundacionmiguelaleman@fma.com.mx

FUNDACIÓN 
MIGUEL 
ALEMÁN, 
A. C.

Folleto del discurso del  
General Salvador Cienfuegos Zepeda

El General Salvador Cienfuegos Zepeda 
durante su discurso en ocasión del XXXV Aniversario 

Luctuoso del Lic. Miguel Alemán Valdés
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En esa misma ocasión, el Lic. Miguel Alemán Magnani en representación del Presi-
dente de la Fundación ofreció una síntesis de las principales acciones llevadas a cabo 
durante 2017 y dio instrucciones al Dr. Alejandro Carrillo Castro para que rindiera un 
informe pormenorizado de dichas actividades.

En cumplimiento de los Estatutos que nos rigen, en noviembre pasado se reunió la 
Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación para conocer el Informe de Actividades 
correspondiente a 2018, mismo que fue aprobado por dicha Comisión Ejecutiva, y cuyo 
contenido me permito exponer ante ustedes a continuación.

Informe de Actividades del Lic. Miguel Alemán Magnani del año 2018, 
en representación del Lic. Miguel Alemán Velasco 

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación Miguel Alemán
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Primeramente, haré el recuento de lo realizado en torno de los cinco Programas 
Institucionales de la Fundación.

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación Miguel Alemán. Doña Claudia Alemán Magnani, 
Lic. Miguel Alemán Velasco, Doña Christiane Magnani de Alemán e Ing. David Serur Edid

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Patronato de la Fundación Miguel Alemán. 
Lic. Francisco Javier Mondragón, C.P. Manuel Marrón González, Dr. Alejandro Carrillo Castro y Lic. Rafael Escalante
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ProgrAmA de sAlud

Dr. Adolfo Martínez Palomo,
Coordinador del Programa de Salud

El Programa de Salud ha estado coordinado los pasados diez años por el Dr. Adolfo 
Martínez Palomo, quien nos ha hecho el favor de participar en su Comité Técnico desde 
1984, fecha en que se creó dicho Programa. Durante 2018 el Comité estuvo integrado 
por destacados investigadores y médicos de nuestro país, los cuales participan a título 
honorario en las actividades correspondientes a este importante campo de actividad 
nacional, y que cuenta con el apoyo de la Lic. Luz Elena Cabrera Cuarón, como Secreta-
ria Ejecutiva de los cinco Programas de la Fundación.
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XXXII PremIo “mIguel Alemán vAldés” 
en el áreA de lA sAlud

En su primera reunión del año, el Comité del Programa de Salud, aprobó la Convocatoria 
para el XXXII Premio “Miguel Alemán Valdés” en el Área de la Salud, y ordenó su publica-
ción en tres diarios de circulación nacional. Nos es muy grato informar que, de nueva 
cuenta, el Premio de Salud de 2018 contó con el copatrocinio de varias instituciones 
educativas y gubernamentales del país, merced a los convenios firmados con la Univer-
sidad Nacional Autónoma de México, con el Centro de Investigación y de Estudios Avan-
zados del Instituto Politécnico Nacional; con la Secretaría de Salud del Gobierno de la 
Ciudad de México, así como con la Secretaría de Salud del Gobierno Federal. Gracias a 
esta participación interinstitucional el Premio de la Fundación Miguel Alemán correspon-
diente al Área de Salud se elevó el año pasado a $500,000.00 (Quinientos mil pesos).

Reunión del Jurado del Programa de Salud

Reunión del Comité del Programa de Salud
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El Jurado designado por el Comité del Programa se reunió en septiembre para deli-
berar y decidir, unánimemente, el otorgamiento de dicha Presea al Dr. Oscar Arias Ca-
rrión, Investigador en Ciencias Médicas del Hospital General “Doctor Manuel Gea Gonzá-
lez”, por sus contribuciones al estudio de la enfermedad de Parkinson en nuestro país.

La ceremonia de entrega del Premio se llevó a cabo el 10 de octubre de 2018. En 
esa ocasión, el Dr. Adolfo Martínez Palomo recordó los objetivos y filosofía del Programa 
de Salud de la Fundación, y la Dra. Martha Espinosa Cantellano, a nombre del Jurado, 
expuso las razones que se consideraron para otorgar dicha Presea anual al Dr. Arias 
Carrión. La Sra. Claudia Alemán Magnani hizo entrega del diploma, medalla y cheque 
correspondientes al Dr. Arias Carrión, quien dirigió un emotivo discurso de agradeci-
miento. A continuación, hicieron uso de la palabra el Dr. Román Rosales Avilés, Secre-
tario de Salud de la Ciudad de México, el Dr. José Mustre de León, Director General del 
CINVESTAV, el Mtro. Jorge A. Calzada Zubiría, Director General de la Administración del 
Patrimonio de la Beneficencia Pública de la Secretaría de Salud del Gobierno Federal y 
el Dr. Jaime Martuscelli, en representación del Rector de la Universidad Nacional Autó-
noma de México. El evento tuvo lugar ante un nutrido grupo de representantes de la 
comunidad científica nacional.

Dr. Adolfo Martínez 
Palomo

Dra. Martha Espinosa 
Cantellano

Doña Claudia Alemán Magnani entrega el Premio de Salud 

Dr. Alejandro Carrilo Castro, Dr. Jaime Martuscelli, Dr. José Mustre de León, Dr. Adolfo Martínez Palomo, 
Doña Claudia Alemán Magnani, Dr. Román Rosales Avilés, Mtro. Jorge A. Calzada Zubiría y Dra. Martha Espinosa Cantellano
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Dr. Óscar Arias Carrión

Dr. José Mustre de León

Dr. Román Rosales Avilés

Asistentes a la entrega del Premio de Salud

Mtro. Jorge A. Calzada Zubiría

Dr. Jaime Martuscelli
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XXXII cátedrA de sAlud  
“mIguel Alemán vAldés”

El Comité Técnico acordó igualmente encargar la Cátedra de Salud correspondiente a 
2018 al Dr. Wanderley De Souza, Profesor Titular de la Universidad Federal de Río de Ja-
neiro, Brasil, especializado en estudios de protozoarios patógenos y de su importancia 
como agentes de infección. El Comité recibió al Dr. De Souza en el tradicional desayuno 
en la Biblioteca Mexicana de esta Fundación, para hacerle entrega del reconocimiento 
correspondiente por el coordinador del Programa de Salud y por el Director General de la 
Fundación. Posteriormente, se desplazó al auditorio Multidisciplinario del CINVESTAV, en 
donde dictó la conferencia “Protozoarios patógenos: su importancia como agentes de in-
fección y como modelos biológicos”. Una segunda Cátedra fue dictada por el Dr. De Souza 
en el Auditorio “Doctor Alfonso Escobar Izquierdo” del Instituto de Investigaciones Biomé-
dicas de la UNAM, ahora con el tema “Estado actual de la ciencia en Brasil”. 

XXXII Cátedra de Salud “Miguel Alemán Valdés”  
impartida por el Dr. Wanderley De Souza

Asistentes a la XXXII Cátedra de Salud “Miguel Alemán Valdés” 
en el Auditorio Multidisciplinario del CINVESTAV-IPN

Desayuno del Comité del Programa de Salud  
con el Dr. Wanderley De Souza

Reconocimiento al Dr. Wanderley De Souza 
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entregA de estímulos A InvestIgAdores 
en el áreA de lA sAlud

El Comité del Programa de Salud volvió a reunirse para determinar la publicación de la Con-
vocatoria para designar a los merecedores a los Estímulos de $100,000.00 (Cien mil pesos) 
a Investigaciones Médicas, correspondientes a 2018. Los treinta y cuatro estímulos estuvie-
ron igualmente copatrocinados por las cuatro instituciones ya mencionadas, y su monto total 
para el año pasado se elevó a $3’400,000.00 (Tres millones cuatrocientos mil pesos).

La entrega de dichos Estímulos se realizó el 4 de diciembre de 2018. En esa ocasión el 
Dr. Adolfo Martínez Palomo expuso la relevancia de esta actividad y el Dr. Ricardo Félix Gri-
jalva, en representación del Jurado, explicó la importancia de la modalidad operativa con la 
que se otorgan los estímulos a las investigaciones médicas por parte de la Fundación y las 
otras cuatro instituciones copatrocinadoras. Los apoyos correspondientes fueron entregados 
por la Sra. Claudia Alemán Magnani en nombre de la Fundación Miguel Alemán.

Hicieron uso de la palabra la Dra. Sara Luz Lázaro, en representación de los Investi-
gadores premiados; el Dr. José Mustre de León, Director General del CINVESTAV y el 
Dr. Jaime Martuscelli, en representación del Rector de la UNAM.

Dr. Adolfo Martínez Palomo Dr. Wanderley De Souza en el  
Instituto de Investigaciones Biomédicas de la UNAM

Asistentes a la XXXII Cátedra de Salud “Miguel Alemán Valdés” 
en el Instituto de Investigaciones Biomédicas de la UNAM
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Dr. Ricardo Félix Grijalva Doña Claudia Alemán Magnani 
entrega Estímulos a Investigadores Médicos

Doña Claudia Alemán Magnani 
entrega Estímulos a Investigadores Médicos

Dra. Sara Luz Lázaro

Dr. Alejandro Carrillo Castro, Dr. Ricardo Félix Grijalva, Dr. José Mustre de León, Dr. Adolfo Martínez Palomo, 
Doña Claudia Alemán Magnani, Dr. Jaime Martuscelli y Dr. Federico Lazcano
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COMITÉ DEL PROGRAMA DE SALUD

Coordinador
Adolfo Martínez Palomo

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros
Alessandra Carnevale Cantoni
Juan Ramón de la Fuente
Antonio Fraga Mouret
Gerardo Gamba Ayala
Juan Pedro Laclette San Román
Mauro Loyo Varela
María Elena Medina Mora
Ranulfo Romo Trujillo
Julio Sotelo Morales

Dr. Jaime MartuscelliDr. José Mustre de León

 
Asistentes a la entrega de 

Estímulos a Investigaciones Médicas
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ProgrAmA de ecologíA 
y medIo AmbIente

Dr. José Sarukhán Kermez, 
Coordinador del Programa de  
Ecología y Medio Ambiente

El Programa de Ecología y Medio Ambiente de la Fundación fue establecido en 1990 
a propuesta del Lic. Miguel Alemán Velasco, cuando fungió como Presidente de la Comi-
sión de Medio Ambiente de la Cámara de Senadores. Actualmente, está coordinado por el 
Dr. José Sarukhán Kermez, ex Rector de la Universidad Nacional Autónoma de México y, 
al igual que en el caso de los demás Programas Institucionales de la Fundación, cuenta 
con un Comité Consultivo integrado por reconocidos expertos e investigadores en el 
tema de medio ambiente de nuestro país.
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XXIv PremIo de ecologíA y medIo AmbIente 
“mIguel Alemán vAldés”

En la primera reunión del Comité del Programa de 2018, se aprobó la publicación de la 
Convocatoria al XXIV Premio de Ecología y Medio Ambiente “Miguel Alemán Valdés”, en 
un diario de circulación nacional. En fecha posterior, el Jurado llevó a cabo su sesión de 
trabajo en las oficinas de la Comisión Nacional para el Conocimiento y Uso de la Biodi-
versidad (CONABIO), y en ella se acordó el otorgamiento del Premio correspondiente al 
2018 a la Dra. Enriqueta Velarde González, Investigadora del Instituto Nacional de Cien-
cias Marinas y Pesquerías de la Universidad Veracruzana.

El Comité acordó igualmente otorgar una Mención Honorífica al Biól. José Matilde 
Cuauhtémoc Peñaflores Salazar, Director del Centro de Investigación de la Tortuga Mari-
na en El Mazunte, Oaxaca.

En la ceremonia de entrega del Premio el Dr. Sarukhán expuso las razones por las 
cuales se consideró, de manera unánime, que la presea correspondiente a 2018 fuese 
entregada a la Dra. Velarde González, a partir de un mensaje remitido por el Dr. Exequiel 
Ezcurra, Director de UCMEXUS y la Dra. Patricia Koleff Osorio sustentó la entrega de la 
Mención Honorífica al Biól. Peñaflores Salazar, quienes agradecieron la entrega de las pre-
seas ante ambientalistas que asistieron a dicha ceremonia.

Reunión del Comité del Programa de Ecología y Medio Ambiente
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Dr. Ramón Ojeda Mestre, Dr. Alejandro Carrillo Castro, Dr. José Sarukhán Kermez, Dra. Patricia Koleff Osorio y Dr. Héctor Mayagoitia Domínguez

Dr. José Sarukhán Kermez

Dra. Patricia Koleff Osorio

El Dr. José Sarukhán Kermez entrega el Premio 
a la Dra. Enriqueta Velarde González

El Dr. José Sarukhán Kermez entrega la Mención Honorífica 
al Biól. José Matilde Cuauhtémoc Peñaflores Salazar
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XXIv cátedrA de ecologíA y medIo AmbIente 
“mIguel Alemán vAldés”

El Comité determinó encargar la XXIV Cátedra de Ecología y Medio Ambiente “Miguel Ale-
mán Valdés”, al Dr. Exequiel Ezcurra, Prof. de la Universidad de California Riverside. En el 
desayuno que se llevó a cabo en la Biblioteca de la Fundación, el Dr. Sarukhán entregó 
el reconocimiento correspondiente al Dr. Ezcurra. La Cátedra se impartió en el Auditorio 
“Alberto Barajas Celis” de la Facultad de Ciencias de la UNAM. En esa ocasión el Dr. Sa-
rukhán presentó al Dr. Ezcurra, quien disertó sobre el tema “Recuerdos del futuro. Los 
cambios ambientales del pasado subrayan los riesgos del cambio climático sobre las costas 
de México”, ante un nutrido grupo de jóvenes e investigadores.

Desayuno del Comité del Programa de Ecología y Medio Ambiente con el Dr. Exequiel Ezcurra

Dra. Enriqueta Velarde 
González

Biól. José Matilde Cuauhtémoc 
Peñaflores Salazar

Asistentes a la Ceremonia de entrega del 
XXIV Premio de Ecología y Medio Ambiente “Miguel Alemán Valdés”
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Entrega de Medalla al Dr. Exequiel Ezcurra por impartir  
la XXIV Cátedra de Ecología y Medio Ambiente 

“Miguel Alemán Valdés”

XXIV Cátedra de Ecología y Medio Ambiente 
“Miguel Alemán Valdés”

Asistentes a la XXIV Cátedra de Ecología   
y Medio Ambiente “Miguel Alemán Valdés”  
en la Facultad de Ciencias de la UNAM

El Dr. Exequiel Ezcurra imparte la XXIV Cátedra de Ecología 
y Medio Ambiente “Miguel Alemán Valdés”

El Dr. José Sarukhán presenta al Dr. Exequiel Ezcurra 
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COMITÉ DEL PROGRAMA DE ECOLOGÍA
Y MEDIO AMBIENTE

Coordinador
José Sarukhán Kermez

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

El Quím. Luis Manuel Guerra presenta el Foro “Contaminación de los Océanos por Mricroplásticos”

Consejeros
Luis Roberto Acosta Ramos
César A. Domínguez Pérez-Tejada
Luis Manuel Guerra Garduño
Jacobo Jasqui Amiga
Patricia Koleff Osorio
Jaime Maussan Flota
Héctor Mayagoitia Domínguez
Ramón Ojeda Mestre

Dra. Alethia Vázquez 
Morillas

foro “contAmInAcIón de los océAnos 
Por mIcroPlástIcos”

En la Biblioteca de la Fundación igualmente se llevó a cabo el foro “Contaminación de los 
Océanos por Microplásticos” con la participación del Quím. Luis Manuel Guerra Garduño, 
el Dr. Telmo Manfrón Ojeda, la Dra. Alethia Vázquez Morillas, el M en C Radu Baciu y el 
Dr. Mario Gutiérrez.

M en C Radu Baciu Dr. Mario Gutiérrez Dr. Telmo Manfrón Ojeda
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Lic. Javier Vega Camargo, 
Coordinador del 
Programa de Turismo

ProgrAmA de turIsmo

El Programa de Turismo de la Fundación fue establecido desde 1984 para continuar 
apoyando, desde esta Asociación Civil, el extraordinario trabajo que a lo largo de su vida 
realizó en este importante campo de actividad el ex Presidente Miguel Alemán Valdés.

El Comité del Programa de Turismo de la Fundación está coordinado actualmente por el 
Lic. Javier Vega Camargo, a quien apoyan como miembros del Comité respectivo distingui-
dos especialistas en diferentes ramas de la actividad turística del país. 
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XXIX PremIo A lA eXcelencIA turístIcA 
“mIguel Alemán vAldés”

En su primera reunión de trabajo, el Comité tomó nota que el Premio correspondiente a 
2018 contaría nuevamente con el copatrocinio, a título personal del Lic. Luis Walton 
Aburto, por lo que el monto de la Presea fue de $250,000.00 (Doscientos cincuenta mil 
pesos).

Reuniones del Comité del Programa de Turismo
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En una siguiente reunión el Jurado acordó, por unanimidad, que la Presea fuera otor-
gada al Lic. Miguel Torruco Marqués por su labor realizada al frente de la Secretaría de 
Turismo de la Ciudad de México. El Premio fue entregado en noviembre por el Lic. Miguel 
Alemán Velasco, el Lic. Miguel Alemán Magnani y la Sra. Christiane Magnani de Alemán, 
tras lo cual el galardonado agradeció a la Fundación y al Comité la entrega de dicha 
Presea.

XXIX Premio a la Excelencia Turística “Miguel Alemán Valdés”

El Lic. Miguel Alemán Velasco, el Lic. Miguel Alemán Magnani y Doña Christiane Magnani de Alemán 
entregan el XXIX Premio a la Excelencia Turística “Miguel Alemán Valdés” al Lic. Miguel Torruco Marqués
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XXIX cátedrA de turIsmo 
“mIguel Alemán vAldés”

El Comité acordó encargar la XXIX Cátedra de Turismo correspondiente a 2018, al Lic. Eduardo Chaíllo, Coordinador 
General para Latinoamérica de Maritz Global Events.

En el tradicional desayuno celebrado en esta Biblioteca, fue entregado el diploma y medalla correspondientes al 
Lic. Chaíllo, a nombre de la Fundación, por el Coordinador del Programa, Lic. Javier Vega Camargo.

En esta ocasión la Cátedra fue impartida en el Teatro Calderón de la Ciudad de Zacatecas, el 30 de enero de 
2019, y llevó como título “¿Quieres conocimiento, contactos y negocio? Tu mundo es la industria de reuniones”.

El Lic. Eduardo Chaíllo imparte la 
XXIX Cátedra de Turismo “Miguel Alemán Valdés”

Reconocimiento al Lic. Eduardo Chaíllo

XXIX Cátedra de Turismo “Miguel Alemán Valdés” 
en el Teatro Calderón en Zacatecas

COMITÉ DEL PROGRAMA DE TURISMO

Coordinador
Javier Vega Camargo

Vicecoordinadora
Dominique Berthelot

Consejero Emérito
Jean Berthelot

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros
Servando González Muñoz
Jacobo Jasqui Amiga
José Jové
Juan Noriega Granados
José Luis Ramírez Cota
José Luis Ramírez Magnani
Armando Ruiz Galindo Urquidi
Antonio Vargas Guerrero
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Dr. Jesús Moncada de la Fuente,
Coordinador del Programa
de Innovación para la
Productividad Agroalimentaria

ProgrAmA de InnovAcIón PArA lA 
ProductIvIdAd AgroAlImentArIA

Hace nueve años, el Patronato de la Fundación estableció el Programa de Inno-
vación para la Productividad Agroalimentaria, mismo que, desde 2013, ha estado coor-
dinado por el Dr. Jesús Moncada de la Fuente, Director General del Colegio de Posgra-
duados, y que es igualmente apoyado por un Comité Técnico integrado por reconocidos 
expertos en distintas ramas de la actividad agroalimentaria del país.
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Reuniones del Comité del Programa de Innovación 

para la Productividad Agroalimentaria

vIII PremIo “mIguel Alemán vAldés” 
A lA InnovAcIón PArA lA ProductIvIdAd 
AgroAlImentArIA

A principios del año, el Comité del Programa celebró una primera reunión de trabajo en la 
que se aprobó la Convocatoria al VIII Premio “Miguel Alemán Valdés” a la Innovación para 
la Productividad Agroalimentaria, y se acordó publicarla en un diario de circulación nacio-
nal. En dicha reunión se designó al Jurado encargado de dictaminar el otorgamiento de la 
Presea correspondiente a 2018. Posteriormente, los integrantes del Jurado realizaron 
diversas vivitas in situ para recabar información de los cinco proyectos finalistas.

Los consejeros del Programa, en una segunda sesión, acordaron otorgar el Premio al 
proyecto “Producción sustentable de leche” del Municipio de Tepatitlán, Jalisco. Se acor-
dó también la entrega de Menciones Honoríficas a los proyectos: “Conservación, manejo 
y aprovechamiento de la vida silvestre. Cocodrilo de Pantano” de Othón Pompeyo Blanco, 
de Quintana Roo, y “Diversificación productiva de flores selectas”, de Tequexquinahuac, 
Texcoco, Estado de México.

La Ceremonia de entrega del Premio se llevó a cabo en la Biblioteca de la Fundación con la 
participación de la Directiva de la empresa Danone que se beneficia de la producción lechera del 
proyecto premiado. En el evento hicieron uso de la palabra el Dr. Jesús Moncada de la Fuente, 
Coordinador del Programa, y posteriormente, el MVZ Julián Lara Pastor, expuso los méritos del 
premiado, y el Ing. Julián Moreno Castillo explicó las razones de las menciones honoríficas.

 
Comité de Promoción, Evaluación y Designación del VIII Premio “Miguel Alemán Valdés” a la Innovación para la Productividad 

Agroalimentaria 2018  
Entrevista en Campo 

 

  
  

  
  

  
  

 

“Producción 
sustentable 

de leche”

“Conservación, manejo y 
aprovechamiento de 

la vida silvestre. 
Cocodrilo de Pantano”

“Diversificación 
productiva 

de flores selectas”
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VIII Premio “Miguel Alemán Valdés” a la Innovación para la Productividad Agroalimentaria

Dr. Jesús Moncada de la Fuente, Ing. Julián Moreno Castillo 
y MVZ Sebastián Lara Pastor 

El Dr. Alejandro Carrillo Castro entrega el Premio al proyecto  
“Producción sustentable de leche”

El Dr. Jesús Moncada de la Fuente entrega la Mención Honorífica 
al proyecto “Conservación, manejo y aprovechamiento 

de la vida silvestre. Cocodrilo de Pantano”

El Dr. Jesús Moncada de la Fuente 
entrega la Mención Honorífica al proyecto 

“Diversificación productiva de flores selectas”
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COMITÉ DEL PROGRAMA DE INNOVACIÓN
PARA LA PRODUCTIVIDAD AGROALIMENTARIA

Coordinador
Jesús Moncada de la Fuente

Consejeros
Martha Escalante Escoffié
Sebastián Javier Lara Pastor
César Rafael Ocaña Romo
Enrique Palacios Vélez
Angélica Santos

Secretario Técnico
Julián Armando Moreno Castillo

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Palabras de Jaime Cortés García del proyecto acreedor al 
VIII Premio “Miguel Alemán Valdés” a la Innovación 

para la Productividad Agroalimentaria

Mensaje de Francois Lacombe, 
Director General de Danone México

Ceremonia de entrega del VIII Premio “Miguel Alemán Valdés” a la Innovación para la Productividad Agroalimentaria
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ProgrAmA de  
equIdAd de género

Lic. Irma Cué Sarquís y Dr. Sergio García Ramírez,
Coordinadores del Programa de Equidad de Género

El más reciente de los cinco Programas Institucionales con que cuenta actualmente 
la Fundación, es el de Equidad de Género. El Comité respectivo ha sido coordinado, 
desde su creación, por la Lic. Irma Cué Sarquís y el Dr. Sergio García Ramírez, y está 
integrado por muy calificadas personalidades de la vida social y política del país, con el 
apoyo de Doña Guadalupe Gómez Maganda como su Secretaria Técnica.
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Reuniones del Comité del Programa de Equidad de Género

vIII PremIo de equIdAd de género 
“mIguel Alemán vAldés”

En su primera reunión anual, el Comité del Programa acordó otorgar el VIII Premio de 
Equidad de Género “Miguel Alemán Valdés”, correspondiente a 2018, a la Ministra Mar-
garita Luna Ramos, por sus reconocidos méritos en la promoción de la equidad de géne-
ro en las actividades que realiza el Poder Judicial de la Federación.

En la ceremonia de entrega del Premio, el Dr. Sergio García Ramírez expuso la filoso-
fía del Programa de Equidad de Género, en tanto que la Lic. Irma Cué Sarquís explicó las 
razones para el otorgamiento del Premio a la Ministra Luna Ramos. La Presea fue entre-
gada por Doña Claudia Alemán Magnani en representación del Patronato de la Funda-
ción. Posteriormente, la galardonada hizo uso de la palabra para agradecer la distinción 
recibida. El evento se llevó a cabo ante un nutrido grupo de asistentes.

Lic. Irma Cué SarquísDr. Sergio García Ramírez
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Doña Claudia Alemán Magnani entrega el Premio de Equidad de Género 

Dr. Sergio García Ramírez, Doña Claudia Alemán Magnani, Lic. Irma Cué Sarquís y Lic. Guadalupe Gómez Maganda 
durante la ceremonia de entrega del VIII Premio de Equidad de Género “Miguel Alemán Valdés”

Ministra Margarita Luna Ramos

Asistentes a la ceremonia de entrega 
del VIII Premio de Equidad de Género  
“Miguel Alemán Valdés”
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v cátedrA de equIdAd de género 
“mIguel Alemán vAldés”

El Comité acordó que la V Cátedra de Equidad de Género “Miguel Alemán Valdés” fuera 
impartida por la Dra. Olga Islas de González Mariscal, bajo el título “Necesidad de un 
Código Penal Nacional: Mención especial al feminicidio” y fue dictada en la Sala de Se-
minarios “Mariano Jiménez Huerta” del Instituto Nacional de Ciencias Penales.

El Dr. Sergio García Ramírez presenta la V Cátedra de Equidad de Género 
“Miguel Alemán Valdés”

Dra. Olga Islas de González Mariscal imparte 
la V Cátedra de Equidad de Género “Miguel Alemán Valdés”

Reconocimiento a la Dra. Olga Islas de González MariscalAsistentes a la V Cátedra de Equidad de Género “Miguel Alemán Valdés”
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mesA redondA de equIdAd de género

Como parte de las actividades del Programa de Equidad de Género, se llevó a cabo la 
Mesa Redonda “Género, violencia e insensibilidad”, presidida por los Coordinadores del 
Programa. Con la participación de Carmen Eliana García González y Eréndira Aquino 
Ayala, evento en el cual fungió como moderadora la Lic. Enriqueta Cabrera.

cIne reAlIzAdo Por mujeres

Durante 2018 se presentó en la Biblioteca Mexicana de esta Fundación el ciclo de “Cine 
realizado por mujeres”, cuya organización estuvo a cargo de Doña Rosa Adela López 
Zuckermann.

Doña Rosa Adela López Zuckermann Proyección del Ciclo “Cine realizado por mujeres”

Lic. Enriqueta Cabrera, Eréndira Aquino Ayala, Lic. Irma Cué Sarquís, Dr. Sergio García Ramírez, 
Lic. Guadalupe Gómez Maganda y en videoconferencia Carmen Eliana García González
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conferencIA “lA resIstencIA culturAl 
A lA equIdAd de género”

La conferencia “La resistencia cultural a la equidad de género”, impartida por el Director 
General de la Fundación, se expuso en varias ocasiones a lo largo del año. La primera en 
el Tribunal de Justicia Administrativa de la Ciudad de México, a invitación de su entonces 
Presidenta la Magistrada Dra. Yasmín Esquivel Mossa; la segunda en el Auditorio “Benito 
Juárez” de la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional Autónoma de México, por 
invitación de su Director Lic. Raúl Contreras Bustamante; y una tercera en la Biblioteca 
de esta Fundación.

COMITÉ DEL PROGRAMA DE 
EQUIDAD DE GÉNERO

Coordinadores
Irma Cué Sarquís
Sergio García Ramírez

Secretaria Técnica
Guadalupe Gómez Maganda

Secretaria Ejecutiva
Luz Elena Cabrera Cuarón

Consejeros

Enriqueta Cabrera Cuarón
María Angélica Luna Parra †
Ignacio Morales Lechuga
Diego Valadés

Conferencia en el Tribunal de Justicia Administrativa 
de la Ciudad de México

Conferencia en la Facultad de Derecho de la UNAM

Conferencia en la Biblioteca Mexicana 
de la Fundación Miguel Alemán
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ProgrAmA de HumAnIdAdes

Adicionalmente a sus cinco Programas Institucionales, la Fundación Miguel Ale-
mán desarrolló a lo largo del año un número importante de actividades encuadradas bajo 
el rubro genérico de Humanidades. Entre los eventos de este tipo destacan los semina-
rios, los cursos, las conferencias, las presentaciones de libros y las veladas musicales.

Lic. Alejandro de Antuñano Maurer, 
Director de la Biblioteca Mexicana

Parte importante del rubro de Humanidades a cargo de la Fundación lo constituye la fa-
cilitación de la consulta al público de los volúmenes que contiene la Biblioteca Mexicana, 
dirigida por el Lic. Alejandro de Antuñano Maurer, quien tiene a su cargo, además, aten-
der las solicitudes de investigadores mexicanos y extranjeros interesados en la historia 
de México, particularmente por lo que se refiere al periodo presidencial del Lic.Miguel 
Alemán Valdés. La Biblioteca cuenta igualmente con un Comité Editorial integrado por 
destacados intelectuales de nuestro país, quienes tienen a su cargo sugerir los textos 
que acuerda editar cada año la Fundación Miguel Alemán.

BiBlioteca Mexicana
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edIcIón de lIbros

En 2018 se decidió editar el libro intitulado Sala de Armas. General Miguel Alemán Gon-
zález, que contiene antecedentes y fotografías de la colección que se exhibe en el segun-
do piso de la Fundación desde hace 34 años.

Investigadores que acuden a consultar el acervo de la Biblioteca Mexicana de la Fundación Miguel Alemán
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Se acordó igualmente editar el folleto Fundación Miguel Alemán, en el cual se expli-
can de manera sintética las actividades que realiza la Fundación desde que fue consti-
tuida hace ya 35 años.

coedIcIones

En 2018 la Fundación acordó coeditar con la Fundación ICA y la Fundación UNAM, la 
obra intitulada CU en construcción.
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Asimismo, se autorizó coeditar la obra Murales Ciudad de México con la Secretaría 
de Cultura del Gobierno de la República, el Gobierno de la Ciudad de México, el Institu-
to Nacional de Bellas Artes, el Palacio de Hierro, el Club de Industriales y la Cooperativa 
La Joplin.
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En coparticipación con el Instituto Nacional de Estudios Históricos de las Revoluciones 
de México, la Secretaría de Cultura y Siglo Veintiuno Editores se publicó el facsímil del 
Diario del Presidente Polk selección y traducción de Luis Cabrera. Con la Universidad Ve-
racruzana se acordó coeditar el libro titulado Poza Rica y Tuxpan. Una iconografía.

Volumen I Volumen II
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PresentAcIón de lIbros PublIcAdos  
Por otrAs edItorIAles 

También la Fundación lleva al cabo la presentación de libros publicados por otras editoria-
les, como lo fueron el año pasado el texto: Porfirio Muñoz Ledo. Historia Oral 1933-1988, 
de James W. Wilkie y Edna Monzón. En dicho evento participaron, el propio Lic. Muñoz Ledo, 
y los comentarios corrieron a cargo de Ricardo Raphael, Rafael Rodríguez Castañeda y Ri-
cardo Valero, con la asistencia del Presidente de nuestra Institución.

Ricardo Raphael Rafael Rodríguez 
Castañeda

Ricardo Valero

El Lic. Miguel Alemán Velasco 
en la presentación del libro 

del Lic. Porfirio Muñoz Ledo
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La presentación del libro Organismos constitucionales autónomos, del Dr. Marco An-
tonio Zeind Chávez contó con la participación de los Doctores Raúl Contreras Bustaman-
te, Sergio García Ramírez, Diego Valadés y Alejandro Carrillo Castro.

Mensaje del Dr. Marco Antonio  
Zeind Chávez

Dr. Raúl Contreras 
Bustamante

Dr. Sergio García Ramírez Dr. Diego Valadés Dr. Alejandro Carrillo Castro
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Asimismo se presentó el ensayo intitulado El Bronco: Fracaso del primer gobierno in-
dependiente, del Dr. Romeo Flores Caballero, evento en que participaron como comenta-
ristas Ricardo Raphael y Diego Valadés. Entre los asistentes solicitaron hacer uso de la 
palabra Diego Fernández de Cevallos, María de los Ángeles Moreno Uriegas, quien lamen-
tablemente falleció hace unos días, Alfonso Zárate Flores y Carlos Reta Martínez.

Ricardo Raphael Diego Valadés Diego Fernández de Cevallos María de los Ángeles 
Moreno Uriegas †

Asistentes a la presentación del libroAlfonso Zárate Flores Carlos Reta Martínez
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Se presentó también el libro intitulado Paleopatología. Evidencias óseas en los restos 
de la Capilla de Indios de la Villa de Guadalupe, Ciudad de México, con la participación 
del Mtro. José Antonio Pompa y Padilla, la Dra. Soraya Alamdari Jaén, la Dra. Josefina 
Bautista Martínez y el Antropólogo Diego Prieto Hernández, Director del INAH.

En evento similar se proyectó el contenido Archivo fotográfico Armando Herrera, el 
fotógrafo de las estrellas, con la participación de Charles Oppenheim y Héctor Armando 
Herrera con la asistencia de amigos de la Fundación.

Charles OppenheimHéctor Armando Herrera

El Dr. Jesús Seade en la presentación  
del archivo fotográfico
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El libro 100 Años. La Punta, editado por Diego Argüelles Díaz González, fue comenta-
do por Luis Niño de Rivera, Jorge de Haro, Pedro Vaca, Rafael Cué, Joaquín Arjona y 
Pablo Carrillo.

Grazie a Dio, de Enrique Castillo Pesado, fue presentado por Kena Moreno y Gerardo 
Zapata Calzada.

Y el que lleva por título Amor vs. Co-dependencia de Adriana Páramo, fue comentado 
por Kena Moreno, Ricardo Rocha y Eduardo Ruiz Healy.
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Finalmente, la novela Guerrera indomable de la Lic. Martha Díaz Rubio fue comenta-
da por Pita Ojeda y el Dr. Alejandro Carrillo Castro.

Homenaje y reconocimiento a don Demetrio Bilbatúa “El Testigo Visual de México”

HomenAjes

Para homenajear la destacada obra fílmica de Demetrio Bilbatúa, conocido como “El 
Testigo Visual de México”, se proyectaron en esta Biblioteca los documentales Hacia el 
Caribe Mexicano, Hacia la Costa del Pacífico y Cumbre Tajín 2000. La primavera del 
milenio. En nombre del Lic. Miguel Alemán Velasco, el Director de la Fundación le hizo 
entrega de un reconocimiento.
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semInArIos culturAles

El Mtro. Sergio Vela impartió a lo largo de 2018 dos seminarios, el primero intitulado “Las 
hijas insolentes de la ópera: introducción a la zarzuela, la opereta y la comedia musical”, y 
el segundo dedicado a “Wagner y el Festival de Bayreuth. El origen de los festivales del 
mundo moderno y el efecto renovador del arte”. Las sesiones de ambos seminarios estu-
vieron ilustradas con proyección en pantalla de fragmentos de dichas obras líricas y contaron, 
como es costumbre, con los informados y amenos comentarios del Mtro. Sergio Vela.

Mtro. Sergio Vela

Asistentes a los Seminarios

Proyecciones de los Seminarios
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Como en años anteriores, en 2018 el Mtro. José Luis Ibáñez se encargó de impartir un 
curso de literatura de cinco sesiones que en esta ocasión llevó por título “5 veces Novo. 
Semejante a sí mismo”.

Mtro. José Luis Ibáñez

Asistentes al Curso “5 veces Novo”

También se ofreció la conferencia “La llave de Guadalupe, un discurso para los ojos”, que 
estuvo a cargo del Dr. Arturo Rocha Cortés.
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velAdAs musIcAles

Se organizaron también cuatro veladas musicales. La primera corrió a cargo del cantan-
te francés Michel Giglia, que tuvo como tema “Homenaje a la canción francesa”.

Velada musical a cargo de Michel Giglia

Velada musical a cargo de Nacho Méndez

La segunda estuvo orientada a repasar “Nuestras canciones y sus autores” a cargo 
del Maestro Nacho Méndez, quien también protagonizó la velada de fin de año que llevó 
por título “Sólo boleros”.
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En la tercera velada musical se presentó la mezzosoprano Patricia Gómezbarrera, inter-
pretando el concierto titulado “Cantos de amor, desconsuelo y esperanza”.

Velada musical a cargo de Patricia Gómezbarrera

Velada musical de fin de año a cargo de Nacho Méndez
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Para conmemorar los festejos del Aniversario de la Revolución de 1910, en noviem-
bre se presentó en la Biblioteca de la Fundación la conferencia que lleva por título “La 
Música en la Revolución Mexicana”, la cual, a solicitud del Director de la Facultad de 
Contaduría y Administración de la UNAM, también se llevó a cabo en el auditorio de dicha 
Facultad. Y a invitación de la Academia Nacional del Folklore de la República Argentina 
se presentó en el Centro Cultural “General San Martín”, en la ciudad de Buenos Aires.

Conferencia en la Biblioteca Mexicana de la Fundación Miguel Alemán

Conferencia en la Facultad de 
Contaduría y Administración de la UNAM

Conferencia en el Centro Cultural 
“General San Martín”, 

Buenos Aires, Argentina
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sAlA de ArmAs 
“generAl mIguel Alemán gonzález”
La Sala de Armas de la Fundación, que lleva el nombre del “General Miguel Alemán Gon-
zález”, padre del Presidente Miguel Alemán Valdés, enriqueció de manera importante su 
acervo merced a la donación de diversas armas de fuego de amigos de la familia Alemán, 
cuya incorporación a la colección fue autorizada por la Secretaría de la Defensa Nacional.

Sala de Armas “General Miguel Alemán González” Gral. Miguel Alemán González 
1884-1929

Fusil de ornato D.G.I.M., Cal. 5.56 x 45, Modelo FX-05, 
Mat. F14059193. No. Reg. A-3530177. 
Donado por el Secretario de la Defensa 
General Salvador Cienfuegos Zepeda

Cuchillo de Guardias Presidenciales, 
donado por el General de Brigada 

D.E.M. Inocente Prado López

Rifle revólver, Mat. 245, 
No. Reg. A-3524163. 

Donado por la Lic. Guadalupe Gómez Maganda

Rifle de repetición (Carabina), Cal. 30-30, 
No. Reg. A-3524166. Donado por la 

Lic. Guadalupe Gómez Maganda
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Escopeta de dos cañones de chispa, Mat. 272.  
No. Reg. A-3524169. Donada por la 

Lic. Guadalupe Gómez Maganda

Carabina de repetición, Cal. 7 mm, Mat. P 6811. 
No. Reg. A-3539568. Donada por el  
Ing. Juan Manuel Begovich Garfias

Escopeta de chispa, Remington Cal. 410.  
No. Reg. A-3539567. 

Donada por el Ing. Juan Manuel Begovich Garfias

Rifle Remington, Cal. 0.22” Long, Modelo 4, Mat. DPAT. 
No. Reg. A-3539582. Donado por  

el Ing. Juan Manuel Begovich Garfias

Rifle semiautomático, Winchester, Cal. 0.22” L.R.,  
Modelo 77, Mat. 120609 No. Reg. A-3539564. 

Donado por el Ing. Juan Manuel Begovich Garfias

Carabina Universal Modelo M1, Mat. 213004, 
No. Reg. A-35395870. 

Donada por el Estado Mayor Presidencial

Revólver Colt’s, Cal. 0.44”, Mat. 867. 
No. Reg. A-3530181. 

Donado por el Ing. Juan Manuel Begovich Garfias

Revólver Springfield, Cal. 0.44”, Mat. 29581. 
No. Reg. A-3530185. 

Donado por el Ing. Juan Manuel Begovich Garfias

Pistola Colt, Cal. 0.22”, 
Modelo Woodsman, Mat. 156745. 

No. Reg. B-511388. 
Donada por el Dr. Mauro Loyo Varela

Pistola Brevete, Cal. 0.32”, 
Mat. 257017. 

Donada por el Ing. Juan Manuel 
Begovich Garfias

Revólver Smith & Wesson, 
Mat. C167704. 

Donado por el Estado  
Mayor Presidencial
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colaBoración con otras instituciones

En 2017 se firmó, conjuntamente con la UNAM y la Universidad de La Sorbona de París, 
el establecimiento de la Cátedra “Miguel Alemán para la Investigación y Difusión de las 
Culturas Mesoamericanas Precolombinas”. Dentro de este Programa, en 2018 se llevó a 
cabo la Conferencia Magistral Inaugural “La posesión en Chichimeco Jonaz”, que impar-
tió la Dra. Clementina Yolanda Lastra García, Investigadora Emérita del Instituto de Inves-
tigaciones Antropológicas, en el Auditorio “Doctor Jaime Litvak King”, de la Universidad 
Nacional Autónoma de México.

Ing. Carlos Slim, Lic. Dionisio Meade, Dr. Enrique Graue, 
Lic. Miguel Alemán Velasco y Dr. Diego Valadés

CONFERENCIA MAGISTRAL INAUGURAL

La Fundación Alemán colabora desde hace años con la Fundación UNAM, de cuyo 
Consejo Directivo forma parte el Lic. Miguel Alemán Velasco. Ejemplo de dicha colabora-
ción es el apoyo brindado en 2018 al Programa de Becas de Excelencia para la Movilidad 
Estudiantil “Presidente Miguel Alemán”, cuyo propósito es enviar al extranjero a jóvenes 
destacados de la Facultad de Derecho de la UNAM para que, durante el último año de la 
carrera, puedan realizar estudios en alguna de las mejores universidades del mundo. 

Dr. Enrique Graue Wiechers, 
Lic. Miguel Alemán Velasco, 
Dr. Barthélémy Jobert y  
Doña Christiane Magnani  
de Alemán
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A solicitud de nuestro Consejero el Dr. Juan Ramón de la Fuente, entonces Presidente 
del Instituto Aspen, México, y con el copatrocinio del diario El Universal, se llevó a cabo 
en nuestras instalaciones el Foro de análisis y discusión “Ciberseguridad en las eleccio-
nes”, evento que inició con un diálogo abierto a cargo de John F. Banghart, ex Director 
de Seguridad del Consejo de Seguridad Nacional de los Estados Unidos, seguido por un 
panel en el que participaron Javier Murillo Acuña, Saiph Savage, Mario de la Cruz Sarabia 
y Ana María Salazar, y que finalizó con la intervención de Lorenzo Córdova Vianello, 
Consejero Presidente del Instituto Nacional Electoral. El evento contó con la presencia del 
Lic. Miguel Alemán Velasco, el Ing. Cuauhtémoc Cárdenas Solórzano y de la Dra. Dulce 
María Sauri.

John F. Banghart y Juan Ramón de la Fuente Foro de análisis y discusión “Ciberseguridad en las elecciones”

Javier Murillo Acuña, Saiph Savage, 
Mario de la Cruz Sarabia y Ana María Salazar

Juan Ramón de la Fuente, Lorenzo Córdova Vianello 
y Alejandro Carrillo Castro

Juan Ramón de la Fuente, 
Lorenzo Córdova Vianello, 

Miguel Alemán Velasco, 
Cuauhtémoc Cárdenas, 

Alejandro Carrillo Castro, 
Dulce María Sauri Riancho
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También en 2018 se llevó a cabo la Mesa de diálogo organizada por el Consejo Mexi-
cano de Asuntos Internacionales (COMEXI), con el tema “Vocación multilateral de México. 
Una visión desde la OCDE y la AIE”, que se inició con una exposición de Mónica Aspe 
Bernal, Representante de México ante la Organización para la Cooperación y el Desarro-
llo Económicos (OCDE) y que fue moderada por la periodista Ana Paula Ordorica. 

Con el patrocinio de la Sociedad Dante Alighieri, el Consejo Mexicano de Asuntos In-
ternacionales y la Fundación Patricio Paoletti se llevó a cabo en esta Biblioteca la plática 
“Enfrentar los desafíos del Siglo XXI. F.A.S.E. (Filosofía, Arte, Ciencia, Economía)” impar-
tida por el propio Patricio Paoletti.

Mónica Aspe Bernal

Asistentes a la Mesa de diálogo moderada por Ana Paula Ordorica

Asistentes a la plática de Patricio Paoletti
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Promovido por la Central de Abastos de la Ciudad de México, se presentó en esta 
Biblioteca el documental Del tianguis al abasto, de Demetrio Bilbatúa, evento que contó 
con los comentarios del Lic. Servando González y de Sergio Palacios Trejo. 

Como ocurre cada año, se facilitaron nuestras instalaciones para la ceremonia de 
entrega de diplomas de la Generación 2015-2018 de los egresados de la Escuela Mexi-
cana de Turismo, evento que contó con la presencia de los Licenciados Miguel Alemán 
Velasco y Miguel Alemán Magnani, quienes hicieron entrega de los diplomas a los estu-
diantes de dicha institución educativa, creada durante el sexenio del Presidente Miguel 
Alemán Valdés.

Servando González, Alejandro Carrillo Castro, Demetrio Bilbatúa y Sergio Palacios Trejo

El Lic. Miguel Alemán Velasco y el Lic. Miguel Alemán Magnani entregan diplomas a estudiantes de la Escuela Mexicana de Turismo

Ceremonia de entrega de diplomas a estudiantes de la Escuela Mexicana de Turismo
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En 2018 se continuó la estrecha colaboración que se tiene establecida con la Funda-
ción hermana Friends of Mexican Development Foundation de Nueva York, a través de la 
cual el año pasado nuestro país recibió donativos por más de 189,000.00 (Ciento ochenta 
y nueve mil dólares) que fueron destinados a apoyar proyectos de conservación ecológica 
en el sureste mexicano.

copatrocinio de  
docuMentales FílMicos

En esta Biblioteca se presentó la Premier del documental Miguel Alemán González, un ve-
racruzano en la Revolución dirigido por Eduardo Patiño Díaz, que fue coproducido por 
nuestra Fundación y el Sistema Público de Radiodifusión del Estado Mexicano, en ese en-
tonces a cargo de Armando Carrillo Lavat. En dicha premier se contó con la asistencia del 
Lic. Miguel Alemán Velasco, de Doña Claudia Alemán Magnani, de Doña Carla Alemán de 
Mauri y del Lic. Miguel Ángel Yunes, Gobernador del Estado de Veracruz.

La Fundación Miguel aleMán, A.C. 
y el SiSteMa Público de RadiodiFuSión del eStado Mexicano

tienen el gusto de invitarle a la Premier del Documental

Premier del Documental

del diRectoR eduaRdo Patiño díaz

Miércoles 9 de mayo, 18:00 horas 
Biblioteca Mexicana

Rubén Darío No. 187, Chapultepec Morales, 
11570, Ciudad de México

Confirmación requerida: 1946 2200 Exts. 112 y 134 
fundacionmiguelaleman@fma.com.mx 

amvaldes@fma.com.mx

  Mayo de 2018

Armando Carrillo Lavat, Eduardo Patiño Díaz, 
Alejandro Carrillo Castro y José N. Iturriaga

Lic. Miguel Alemán Velasco, Lic. Miguel Ángel Yunes Linares,  
Doña Claudia Alemán Magnani y Doña Carla Alemán de Mauri en la Premier del documental
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Para anunciar el inicio de la filmación del documental Malintzin. La historia de un 
enigma, se realizó una conferencia de prensa el 21 de marzo de 2018, con la participa-
ción de representantes del Sistema Público de Radiodifusión del Estado Mexicano, la 
Universidad Nacional Autónoma de México, la Fundación UNAM y Claro Video. Este nue-
vo documental fue concebido para formar parte, junto con el que llevó por título Hernán 
Cortés. Un hombre entre Dios y el diablo, de la conmemoración en 2019 de los 500 años 
de la llegada de Hernán Cortés a tierras de lo que a partir de 1821 se conoce oficialmen-
te como México.

Alejandro Carrillo Castro, Armando Carrillo Lavat, Arturo Elías Ayub, Margarita Flores y Armando Casas, 
durante la conferencia de prensa para anunciar el inicio de la filmación del documental Malintzin. La historia de un enigma
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También en 2018 la Cineteca Nacional donó a la Fundación un importante material 
fílmico correspondiente al periodo presidencial del Lic. Miguel Alemán Valdés. Este mate-
rial, debidamente restituido y presentado en formato digital, tiene una duración de más de 
seis horas. Por acuerdo del Patronato se elaboraron copias de esta histórica memoria fíl-
mica para ser entregadas al Archivo General de la Nación y a los archivos históricos de las 
entidades y dependencias de la administración pública del país. Dicha entrega se realizó 
en un evento celebrado en esta Biblioteca, para el cual se presentó una síntesis fílmica de 
55 minutos, misma que fue comentada por la Dra. Mercedes de Vega, a la sazón Directo-
ra General del Archivo General de la Nación, por la Lic. Catherine A. Bloch Gerschel, en ese 
tiempo Subdirectora de Investigación de la Cineteca Nacional y el Lic. Ernesto Velázquez 
Briseño, entonces Director General de la Fonoteca Nacional.

Colección de cinco discos de la Memoria fílmica 
del Presidente Miguel Alemán Valdés

Doña Claudia Alemán Magnani 
en la presentación de la Memoria fílmica

Proyección de la síntesis de la Memoria fílmica 
del Presidente Miguel Alemán Valdés

Dra. Mercedes de Vega

Lic. Catherine A. Bloch Gerschel Lic. Ernesto Velázquez Briseño
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Con la propia Fonoteca Nacional se firmó un convenio para que, a título de resguardo, 
recibiera 224 discos de pasta que contienen grabaciones de material sonoro correspon-
diente al periodo presidencial del Lic. Miguel Alemán Valdés. La Fonoteca Nacional abrió 
un fondo específico para el resguardo de esta discoteca y, después de proceder a su 
limpieza y estabilización, ha iniciado la restauración y digitalización de dicho material que 
estará disponible al público en esta Biblioteca. Para facilitar su consulta se adquirió un 
módulo de la Fonoteca Nacional que contiene las principales grabaciones sonoras del 
Presidente Alemán Valdés y que ya forma parte de la sala de proyección creada al efec-
to el año pasado.

A lo largo del año continuaron las visitas del público a dicha sala de proyección, al 
igual que a la Sala de Armas, a la colección de retratos exhibida en la escalera que con-
duce a las oficinas de la Fundación, a la réplica del despacho presidencial de Palacio 
Nacional, así como de las reproducciones de las sillas presidenciales y a la exposición de 
los autos oficiales que utilizó el Presidente Alemán durante su mandato.

Material sonoro donado a la 
Fonoteca Nacional

Módulo “Joyas de la Fonoteca Nacional” Sala de proyección en la Biblioteca Mexicana 
de la Fundación Miguel Alemán

Visitas a la Sala de Armas de la Fundación Miguel Alemán Visitas a la Galería de la Fundación Miguel Alemán
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Para finalizar, quisiera agradecer el apoyo que a lo largo de los doce meses correspondientes a 
2018, la Dirección General a mi cargo recibió del Presidente de la Fundación, Lic. Miguel Alemán 
Velasco, así como de todos los integrantes de su Patronato, de los miembros de los Comités Consul-
tivos de los cinco Programas Institucionales de la Fundación, y de quienes componen el reducido y 
eficiente equipo de apoyo administrativo de la misma, sin cuya dedicación y eficiencia no habría sido 
posible la realización de las actividades aquí reseñadas. Y, desde luego, a todas y todos los amigos y 
amigas que nos hicieron el favor de asistir a este evento.

Muchas gracias.

Dr. ALejAnDro cArriLLo cAstro

Colección de réplicas de sillas presidenciales

Visitas a la colección de autos presidenciales

Visitas a la réplica del Despacho Presidencial



68

2018

Comité del Programa de Salud Comité del Programa de Innovación para la Productividad Agroalimentaria

Comité del Programa de TurismoComité del Programa de Ecología y Medio Ambiente

Comité del Programa de Equidad de Género

comItés de ProgrAmAs
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Rafael Fernández Estrada

Alma Rosa Moreno Trejo

Ana María Valdés Mondragón María Teresa González Mejía

Alejandro Ávila González

María Isabel López Álvarez

PersonAl AdmInIstrAtIvo de lA

fundAcIón mIguel Alemán, A.c.

Ismael Hernández HerediaAlicia Benítez Toscano

Ma. del Carmen Rangel GaytánMa. del Rocío Reynoso Arroyo

Luz Elena Cabrera Cuarón

Basilio de la Cruz Pérez José Luis Velásquez Ruiz

Patricia Rojas Luja
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consejeros ActIvos
Carlos Acedo Valenzuela
Hesiquio Aguilar de la Parra
Carlos Manuel Aguirre Gutiérrez
Javier Baz Manero
Francisco Berlín Valenzuela 
Jean Berthelot
Emilio Carrillo Gamboa
Máximo Carvajal Contreras
Fernando Casas Bernard
Enrique Castillo Pesado
Juan Ramón de la Fuente
Germán Figaredo
Ricardo Flores Magón
Ma. de Lourdes Flores Zavala 

de Rodríguez Parada
Alfonso García Cacho
Manuel Garza Caballero

Guadalupe Gómez Maganda
Rafael Hermida Lara
Jacobo Jasqui Amiga 
Lorenzo Lazo Margáin
Agustín Legorreta
Miguel León Portilla
Mauro Loyo Varela
Manuel Marrón González
Antonio Martínez Báez Flores M.
Adolfo Martínez Palomo
Héctor Mayagoitia Domínguez
Gastón Melo Medina
Julio Millán Bojalil
Alejandro Montano Guzmán
Rafael Moreno González
Rafael Moreno Valle

José Miguel Moto

Ma. Dolores Navarro de Román Celis

Ramón Ojeda Mestre 

Adolfo Orive Bellinger

Bernardo Quintana Isaac

José Luis Ramírez Cota

José Luis Ramírez Magnani

Carlos Eduardo Represas

Eduardo Ricalde Medina

Octavio Rivero Serrano

Arturo Romo Gutiérrez

José Sarukhán Kermez

Roberto Shapiro

Ernesto Tinajero

Fernando Tovar y de Teresa

Carlos Abedrop Dávila † 
Francisca Acosta Lagunes †
Antonio Ariza Cañadilla †
Emilio Azcárraga †
César Balsa †
Gustavo Baz †
Mario Ramón Beteta †
Norman E. Borlaug †
Guillermo Cañedo †
Jorge Carpizo McGregor †
Antonio Carrillo Flores †
Fernando Castro y Castro †
Teodoro Cesarman †
Alfonso Corona del Rosal †
Antonio Díaz Lombardo †
Eulalio Ferrer † 
Justo Fernández †
José Gárate Murillo †
Arturo García Formenti †
Pablo García Sáinz †
Carlos Girón Peltier †
Mathias Goeritz †
Alejandro Gómez Maganda †
Juan González A. Alpuche †
Álvaro González Mariscal †
Juan Grijalbo †

Antonio Gutiérrez Prieto †
Andrés Henestrosa †
Mario Hernández Posadas †
Armando Herrerías †
Aníbal de Iturbide †
Luis Landa Verdugo †
Jorge Larrea †
Francisco Larrondo †
Gilberto R. Limón †
Luis Maldonado Venegas †
Hugo B. Margáin †
Tarcisio Márquez Padilla †
Antonio Martínez Báez †
José Luis Martínez †
Eduardo Mata †
Mario Moya Palencia †
Marco Antonio Muñoz †
Alfonso Noriega Jr. †
Rómulo O´Farrill Jr. †
Pedro Ojeda Paullada †
Dolores Olmedo Patiño †
Adolfo Orive de Alba †
Nazario Ortiz Garza †
Antonio Ortiz Mena †
Armando Ostos †
Manuel R. Palacios †

consejeros fundAdores
Sigfrido Paz Paredes †
Alejo Peralta †
Emilio O. Rabasa †
Manuel Ramírez Vázquez †
Pedro Ramírez Vázquez †
Julián Rodríguez Adame †
Santiago Roel García †
Carlos Román Celis †
Emilio Rosenblueth †
Antonio Ros †
Armando Ruiz Galindo †
Arthur Sackler †
Salvador Sánchez Colín †
Bernardo Sepúlveda †
Andrés Serra Rojas †
Carlos I. Serrano †
Max Shein †
Juan Sirol †
Fernando Solana Morales †
Manuel Sosa de la Vega †
Rafael Suárez Vázquez †
Josefina Torres Bodet †
Celso Vázquez †
Othón Vélez †
Roberto Zapata Gil †
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eX dIrectores de lA  
fundAcIón mIguel Alemán, A.c.

Fernando Castro y Castro †
Director General
1989-2008

Alfonso García Cacho,
Director Ejecutivo 
Encargado de la Dirección General
junio-diciembre 1988

Felipe Sandoval Hoyer †
Director General Fundador 
1984-1988
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estAdos fInAncIeros
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Estados de Resultados Comparativo*

2018 2017

Ingresos

Donativos 37,304,301 30,431,980

Otros Ingresos 624,544 2,408,426

Suman los Ingresos 37,928,845 32,840,406

Gastos de Operación

Gastos Administrativos y Programas de Salud,  
Humanidades, Turismo, Ecología y Medio Ambiente,  
Equidad de Género, Innovación para la Productividad  
Agroalimentaria y Biblioteca 38,933,834 33,781,410

(Insuficiencia) Exceso de los ingresos  
sobre los egresos del año (1,004,989) (941,004)

Datos Sobresalientes al 31 de diciembre* 2018 2017

Activos Totales 71,093,889 67,825,527

Capital Contable 64,340,957 65,345,946

Ingresos Totales 37,928,845 32,840,406

(Insuficiencia) Exceso de los ingresos 
sobre los egresos del año (1,004,989) (941,004)

*Pesos

Los Estados Financieros correspondientes a los ejercicios 2018-2017, han sido 
debidamente revisados y muestran la situación financiera que guarda la gestión adminis-
trativa de la Institución, la cual ha procurado cumplir con los fines sociales establecidos 
desde su formación.

estAdos fInAncIeros
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bAlAnce generAl comPArAtIvo

Pesos

2018 2017
Activo  
Circulante
Caja y Bancos 319,183 118,102

Inversiones en Valores 8,177 11,534,945

Deudores Diversos 1,228,729 1,162,453

Cuentas por Cobrar 60,759,661 44,717,911

Pagos Anticipados 15,014 1,254

Suma el Activo Circulante 62,330,764 57,534,665

Fijo
Mobiliario y Equipo de Transporte (neto) 1,682,811 2,120,395

Suma el Activo Fijo 1,682,811 2,120,395

Otros Activos
Remodelación y adaptación de la casa (neto) 6,653,485 7,011,783

Cargos Diferidos FMA 350,000 1,114,355

Depósitos en Garantía 76,829 44,329

Suman Otros Activos 7,080,314 8,170,467

Total Activo 71,093,889 67,825,527

Pasivo  
Circulante
Acreedores Diversos 4,111,355 125,531

Impuestos por Pagar 511,719 524,048

Suma Pasivo Circulante 4,623,074 649,579

A Largo Plazo
Pasivo Diferido Convenios 1,300,000 1,114,355

Pasivo Laboral 829,858 715,647

Suma Pasivo a Largo Plazo 2,129,858 1,830,002

Total Pasivo 6,752,932 2,479,581

Patrimonio
Patrimonio Social 500 500
Exceso de los ingresos sobre los 
egresos de ejercicios anteriores 64,903,436 65,844,440

(Insuficiencia) Exceso de los ingresos 
sobre los egresos del año (1,004,989) (941,004)

Superávit por Donación 442,010 442,010

Total Patrimonio 64,340,957 65,345,946

Total Pasivo y Patrimonio 71,093,889 67,825,527
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El cuidado de la edición estuvo a cargo de María Teresa González Mejía, 
Ana María Valdés Mondragón y Alejandro Ávila González
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